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Assunto: Da persistencia de entorses na cria~ao do Polo de Turismo do Oeste pela transferencia
dos Municipios de Alcoba~ae da Nazare para 0 Polo de Turismo Leiria·Fatima

Destinatario: MINISTERIO DA ECONOMIA E DA INOVA~AO [MEI]

No dia 4 de Abril de 2007, 0 Diario do Republica publicava a Resolu~oo do Conselho de Ministros nQ

53/2007 - Plano Estrategico Nacional para 0 Turismo (PENT).

o Plano Estrategico Nacional do Turismo (PENn uma iniciativa do Governo, do responsabilidade do
Ministerio do Economia e do Inova~oo, define as ac~oes para 0 crescimento sustentado do Turismo
Nacional nos pr6ximos 10 anos, e orienta a actividade do Turismo de Portugal, IP, a entidade publica
central do sector.

o PENT sintetiza as conc/usoes do diagn6stico e formula 05 objectivos e linhas de desenvolvimento
estrategico para 0 sector, materializados em 5 eixos estrategicos, atraves de 11 projectos de
implementa~oo.

o PENT- instrumento de promo~oo de um desenvolvimento turistico mais harm6nico do pais, criou 5
novos P610s de Desenvolvimento de Turismo (Oeste, Douro, Serra do Estrela, Alqueva e Litoral
Alentejano).

o PENT define, de uma forma inequivoca, que a area geografica do P610 do Oeste corresponde a NUTE 11/
Oeste (pag. 83 do documento) englobando 05 Municipios de Alcoba~a, Arruda dos Vinhos, Bombarral,
Cadava" Caldas do Rainha, Lourinho, Nazare, Obidos, Peniche, Sobral de Monte Agra~o e Torres Vedras.

Posteriormente, 0 Governo aprovou 0 Decreto-Lei nQ 669 em que cria as novas Areas Regionais de
Turismo e concede 005 referidos P610s 0 estatuto de "Area Regional Aut6noma", rigorosamente com a
mesma -dimensoo juridica das Areas Regionais de NUTE II.

Nesse contexto, mantinha-se a area geografica do P610/Area Regional Aut6noma Oeste" coincidente com
a NUTE 11/ Oeste e com a area de interven~oo do Associa~oo de Municipios do Oeste, territ6rio
amplamente reconhecido como de elevado potencial turistico e com um perfil adequado 00
desenvolvimento de projectos turisticos de qualidade associados 00 golfe, 00 meio rural, a envolvente
natural, a cultura e as praias.



Remetido para a Presidencia da Republica, 0 Decreto Lei tera sido promulgado na sexta-feira, 28 de
Mart;o de 2008, com uma novidade: a cria~ao de um 69 Polo "Leiria-Fatima". Um Polo Leiria-Fatima
impulsionado pelo turismo religioso que foi concretizado a custa da inobservancia do principal criterio de
orienta~ao das reformas que tem vindo a ser desenvolvidas pelo Governo da Republica: 0 criterio
geogrofico das NUTs.

A publica~ao do Decreto-Lei n9 67/2008, de 10 de Abril- extinguiu as Regioes Turisticas e criou 0 Polo de
Desenvolvimento Turistico do Oeste na Area Regional de Lisboa, tendo objectivamente produzido duas
altera~oes relevantes e inexplicaveis:

2- 0 Municipio de Rio Maior transitou para 0 Ribatejo. De acordo com a continuidade geografica e com a
identidade cultural, 0 Municipio de Rio Maior integrava a Regiao de Turismo do Oeste desde 1983.

A solUfOO final adoptada reflectiu 0 total desrespeito pelo criterio das NUTs III, pela coerencia territorial e
pela coerencia legislativa (PENnconsagrando a criafoo de entidades territoriais de interven~oo turistica
compostas por Municipios de mais do que uma NUT.

Entretanto, os Municipios de Alcoba~a e da Nazare, atraves das respectivas Camaras Municipais e
Assembleias Municipais, formalizaram 0 desejo de que a situa~oo seja reposta, com a sua integra~oo no
Polo de Turismo do Oeste.

A Camara Municipal de Alcoba~a aprovou, no dia 12 de Outubro, uma proposta de integra~oo do
concelho de Alcoba~a no Polo de Desenvolvimento Turistico do Oeste. 0 documento, a enviar ao Governo,
pressupoe a saida de Alcoba~a do Polo de Desenvolvimento Turlstico de Leiria-Fatima. 0 Presidente da
Camara Municipal de Alcoba~a justificou a proposta, aprovada com os votos do PSD e PSe voto contra da
CDU, com a"progressiva liga~ao do concelho ao Oeste, ocorrida nos ultimos anos, estando actualmente 0

concelho openos dependente de Leiria em termos de Seguran~a Social. 0 vereador da CDU votou contra
por defender a cria~oo de uma grande regiao entre Lisboa e Coimbra, agrupando as Associa~oes de
Municipios do Oeste, Leiria-Fatima e Medio Tejo.

A Camara Municipal da Nazare apravou por unanimidade, na reunioo de 3 de Novembro, a proposta que
visa solicitar ao Governo a alterafoo legislativa que permite a este municipio integrar 0 Polo de
Desenvolvimento Turistico do Oeste. Com esta altera~ao, 0 Municipio da Nazare deixara de pertencer a
regioo de Turismo Leiria/Fatima, para fazer corresponder a promo~ao turistica a area territorial da NUT
III Oeste. Na opiniao do Presidente da Camara Municipal da Nazare, a adesoo ao Oeste vai permitir a
"alavancagem financeiraN dos empreendimentos turisticos em cursu no concelho.

Neste contexto, de modo a assegurar 0 funcionamento da nova entidade gestora do turismo no Oeste a
configura~oo desejada pelos Municipios e pelos Municipes da NUTIII Oeste dever-se-ia impor a adop~oo
dos adequados instrumentos juridicos em coerencia com 0 criterio das NUT's III e os instrumentos
estrategicos e de planeamento do sector do turismo. Mas noo.

Os cidadoos da regiao Oeste e os agentes turisticos em particular foram brindados com um Comunicodo
do Polo de Turismo Leiria Fatima que se reproduz em anexo, 0 qual, nos termos regimentais e
constitucionais, suscita as seguintes perguntas ao MINISTERIO DA ECONOMIA E DA INOVA~O:

1) qual 0 sentido e alcance da intervenfiia da Presidencia da Republica na alterafiio da
canfigurafiio prevista para a Polo de Turismo da Oeste, em coerencia com a PENT e a criteria
das NUT III ?



e de organiza~oo do turismo portugues e em coerencia com a vontade expressa dos 6rgoos
dos Municipios de Alcoba~a e da Nazare, que alguns ex-autarcas empossados em novas
responsabilidades parecem noo reconhecer como entidades com a legitimidade de representar
e defender 0 interesse municipal?
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o Decreto-Lei n° 6712008, de 10 de Abril, criou as Areas Regionais de Turismo
e os Palos de Desenvolvimento TUristico que decorrem do PENT.
Sendo certo que as Areas Regionais de Turismo tern unicamente uma logica
territorial, os palos tern na sua genese urn produto tUristico consolidado ou
uma vontade tendente a cria~ao desse produto, inscrito num territorio.
o PENTignorou completamente a area de Leiria-Fatima e 0 Turismo Religioso.
as textos que sac conhecidos e distribuidos pelo Turismo de Portugal nao
tiverarn em considera~ao a marca intemacional Fatima, esquecendo urn
trabalho de consolida~ao feito ao longo de cinquenta anos.
Foi com a interven~ao "in-extremis" de Sua Excelenda 0 Primeiro-ministro e
com 0 empenhamento da Presidencia da Republica Que se impediu a
liquida~ao da area promocional de Leiria-Fatima.
Criado 0 Polo de Leiria-Fatima, 0 PENTesta claramente desajustado, diremos
mesmo incoerente.
Ainda 0 congresso recentemente ocorrido em Fatima colocou em grande
evidencia 0 que alguns continuam a nao Querer ver. as destinos religiosos sac
motores de desenvolvimento tUristico dos paises e regioes em que se
integram.
Sendo notorio que envolvem uma componente cultural forte, nao podem
perder-se no conceito generico de Touring Cultural.
Sendo 0 produto tUristico de Leiria-Fatima afirmado pela ancora Fatima,
existe urna grande diversidade de oferta na regiao.
Com grande evidencia, existem os circuitos de visita~ao que incluem Fatima,
Batalha, Alcoba~a e Nazare.
o Turismo de Portugal, com 0 Centro Nacional de Cultura, esta a procurar dar
a devida valorizac;:aotUristica aos monumentos patrimonio da humanidade.
o desmembramento do territorio do Polo de Desenvolvimento TUristico de
Leiria-Fatima vem assim contrariar os interesses regional e nacional na
promoc;:ao de urn produto tUristico consolidado. Ou teremos Que procurar
percursos alternativos?
A altera~ao proposta ao Decreto-Lei n° 6712008, de 10 de Abril, para incluir os
munidpios de Alcoba~a e Nazare no Polo de Turismo do Oeste, merece-nos
assim os seguintes comentarios:

1. 0 turismo do concelho de Alcobac;a tern muito maior afinidade com 0
touring cultural associado ao turismo religioso de Fatima;

2. 0 turismo do Oeste sustenta-se sobretudo no golfe e turisrno
residendal;

3. Diz a Sra. Deputada Isabel Vigia Que os Munidpios de Alcoba~a e Nazare
vao dar mais forc;a ao Oeste. Par ser importante para a turismo do
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Oeste, liquida-se a l1ga~ao natural de Alcoba~a, construida ao longo de
cinquenta anos?

4. Da ausculta~ao que temos feito durante diversas sessoes que
promovemos, parece-nos que a maior parte dos empresarios dos
referidos municipios que trabalham no sector do turismo entende que 0
seu lugar natural e no Polo de Leiria-Fatima.

5. Nao nos parece assim que a motiva~ao para a altera~ao do citado
Decreto-Lei tenha a ver com 0 turismo. Os cidadaos do nosso pais tern
dificuldades em perceber que criterios politicos se sobreponham a
outros principios que julgam de maior relevancia para 0 pais.

6. Se usassemos 0 criterio invocado da NUTtres, tambem 0 Municipio de
Ourem se ligaria ao Medio Tejo. Faria sentido? Julgamos que nao.

Considerando 0 exposto e ainda 0 facto de estarmos a poucos meses de
elei~6es legislativas e autarquicas, entende a direc~ao da Entidade
Regional Turismo de Leiria-Fatima que nao faz qualquer sentido proceder a
altera~6es ao Decreto-Lei referido ja que a iniciativa legislativa anunciada
se vai traduzir em claros prejuizos para a regiao e para 0 pais, retomando
a intenc;:ao de liquidar turisticamente Leiria-Fatima.
Decide a direc~ao tomar publica posi~ao nos termos expressos e dela dar
conhecimento a Sua Excelenda 0 Presidente da Republica, a Sua
Excelencia 0 Primeiro-ministro, a Sua Excelencia 0 Ministro da E(onomia e
a Sua Excelencia 0 Secretario de Estado do Turismo.

Leiria, 22 de Junho de 2009
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